

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Худорожкова Ивана Владимировича ««События августа 1991 года» в представлениях государственных деятелей, общественно-политических лидеров и социокультурной элиты»**

В автореферате автор обосновывает актуальность темы исследования, степень её изученности, объект и предмет, цель и задачи исследования, даётся характеристика используемых источников, методологии и научной новизны.

В 1 главе 1 параграфе «Август 1991 г.» в представлениях окружения М.С. Горбачева» соискатель приходит к выводу, что в первые месяцы после «путча» на картину представлений союзного руководства сильное влияние оказывали представления российских политических деятелей. События августа 1991 г. в целом были персонифицированы с деятельностью М.С. Горбачева. Президента СССР и его окружение (Консультационный Совет) рассматривали произошедшие события 19-21 августа 1991 года как «государственный переворот», «путч». Все советские лидеры не отрицают того факта, что после августовских событий Советский Союз перешел в состояние неконтролируемого распада (развала). Члены ГКЧП в качестве главной причины развала СССР выделяют деятельность М.С. Горбачева и Б.Н. Ельцина. Схожей позиции придерживается и советская элита, вышедшая из окружения Президента СССР.

Мотивы, побудившие членов ГКЧП к активным действиям, оцениваются советскими лидерами в зависимости от их положения, занимаемого во властных структурах. Так, для членов консультативного совета основной причиной образования чрезвычайного комитета стало желание «путчистов сохранить власть». Для советских руководителей, к моменту августа 1991 г. покинувших государственные посты после «путча», определяющим в интерпретации деятельности ГКЧП становится попытка сохранить Советский союз.

Во § 2 «Август 1991 г.» в представлениях окружения Б.Н. Ельцина» Худорожков приходит к выводу, что на протяжении нескольких лет российское руководство очень тщательно подходило к формированию «августовского мифа». Была выстроена практика «коммеморации». В 1992 и 1993 гг. Б.Н. Ельцин выступал с обращением к народу по телевидению именно 19 августа. В июле 1992 г. была учреждена медаль «Защитнику свободной России». Каждый год на протяжении шести лет создавался специальный комитет, занимающийся подготовкой очередной годовщины «путча».

Во второй главе «представления и презентации о «событиях августа 1991 г.» общественно-политических деятелей России» дается характеристика рассматриваемой

группы, характеризуются основные структурные элементы картины событий августа 1991 г.; определяются основные этапы эволюции представлений.

Автор приходит к заключению, что лидеры партий и общественно-политических объединений не проявляли постоянного интереса к тематике августовских событий. Картина «путча» для многих активных участников политического процесса 90-х гг. представляет собой отрывочные упоминания об августовском «путче».

Наибольшее обсуждение в рамках картины представлений о событиях августа 1991 г. получил вопрос о причинах «путча». Так, в зависимости от политической направленности выделяются следующие причины введения чрезвычайного положения:

- препятствование подписанию союзного договора,
- нежелание членов ГКЧП терять власть,
- борьба за власть,
- возврат в тоталитарное прошлое,
- желание предотвратить развал СССР.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертационное исследование И.В. Худорожкова соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

21 июня 2016 г.

к.ист.н., ст.преп. кафедры ИСЭ и ОД Ишимского педагогического института им. П.П. Ершова (филиала) Тюменского государственного университета

Скобелев Константин Владимирович

Регистрация: 644086, г. Омск, 21 Амурская, д.18, кв. 25

Email: [skobelewkonstantin@rambler.ru](mailto:skobelewkonstantin@rambler.ru)

Телефон: 89199422489